



2022,“就业优先”如何落实落细?

□新华社记者 姜琳 施雨岑



漫画:就业优先 新华社发 徐骏 作

强化就业优先, 关键是“稳市场主体”

一拿到政府工作报告,全国人大代表、江苏省人力资源和社会保障厅厅长戴元湖就注意到,“就业”成了报告的高频词,“足见对今年稳就业的高度重视。”

报告将就业优先政策置于宏观政策层面,提出财税、金融等政策都要围绕就业优先实施,各类专项促就业政策要强化优化,对就业创业的不合理限制要坚决清理取消。

“首先是目标定位要优先,强化政府促进就业的责任;其次是政策制定要优先,加强就业政策与财税、产业、金融、社会等政策的协同,在各类政策的制定和评价中充分考虑对就业的拉动作用;再次是服务供给要优先,把提供便捷高效的就业服务作为为民办实事的首要内容。”戴元湖说。

“强化就业优先,关键是‘稳市场主体’。”全国人大代表、浙江金融职业学院院长郑亚莉表示,“当前经济稳步恢复,但还有部分行业和企业生产经营尚未完全恢复。此外,就业的结构性矛盾没有得到根本性缓解,‘就业难’与‘招人难’并存的现象仍然存在。”

上亿市场主体承载着数亿人就业创业。报告强调,注重通过稳市场主体来稳就业,增强创业带动就业作用。加大对稳岗扩岗的支持力度。

根据报告安排,今年,我国将延续执行降低失业和工伤保险费率等阶段性稳就业政策。对不裁员少裁员的企业,继续实施失业保险稳岗返还政策,明显提高中小微企业返还比例。“今年江苏对中小微企业返还比例最高可提至90%。”戴元湖说。

积极服务高校毕业生等 重点群体就业

2022年高校毕业生规模预计首次突破千万人,达1076万人,总量和增量均为近年之最。报告提出,对高校毕业生“要加强就业创业政策支持和不断线服务”。

人社部表示,今年将把高校毕业生等青年就业作为重中之重,加大中小微企业吸纳毕业生的就业支持举措,实施百万青年见习岗位募集计划,简化优化毕业生的就业手续,拓宽市场化社会化就业渠道。

郑亚莉建议:一方面要拓展就业空间,推出更多能够激励大学生到中小城市、到基层单位、到中小企业就业的政策和举措。另一方面,社会各方要关心高校毕业生等青年群体的发展,适时调整招人、用人的思维和模式。

5G、工业互联网、关键软硬件…… 这些关键词 释放哪些数字新信号?

新华社北京3月7日电 5日提请审议的政府工作报告,强调深入实施创新驱动发展战略的同时,在加强数字中国建设整体布局、促进数字经济发展等方面作出部署。5G、工业互联网、关键软硬件……一些关键词传递数字经济发展新趋势。

报告提出,“建设数字经济基础设施,推进5G规模化应用,促进产业数字化转型”。

“加强新基建,一方面能够以投资拉动地方经济发展,另一方面可以加快数字技术孵化应用,融合其他产业提高生产效率、优化资源配置。”全国政协委员、恒银金融科技股份有限公司董事长江浩然认为,着眼于推进新基建的一系列举措,夯实数字基础,为创新提供助力。

浙江提出深化数字经济“一号工程”,北京提出北京全球数字经济标杆城市建设,河北提出建设张家口国家级数据中心……近年来,多地纷纷布局,抢占数字经济新赛道。工信部明确,将持续加强5G网络覆盖,今年预计新建5G基站60万个以上。

数字时代,算力在一定程度上决定着数字经济的发展力。

“算力网络可以实现网络和算力有机融合,将成为未来信息基础设施的主要形态。”全国人大代表、中国移动董事长杨杰表示,加快算力网络创新发展,有利于引领信息基础设施演进,全面提升信息通信产业的自主创新能力和服务能力。

厂区智能物流、远程设备操控、无人智能巡检……现下,工业互联网与制造业加速融合,数字产业化、产业数字化步伐不断加快。报告明确,“加快发展工业互联网,培育壮大集成电路、人工智能等数字产业”。

“我所在的航天四院一直致力于自动化、智能化、数字化改造发展,智能制造技术、生产线的投入使用,让产品质量、生产效率和发展能力实现了跨越提升。”全国人大代表、中国航天科技集团有限公司第四研究院7416厂班组长徐立平说。

加强核心关键技术攻关,对释放数字经济发展潜能具有重要意义。报告中,“提升关键软硬件技术创新和供给能力”引发关注。

一些代表委员认为,一方面,要瞄准传感器、量子信息等战略性前瞻性领域提前布局、取得突破;另一方面,要立足重大技术突破和重大发展需求,增强产业链关键环节竞争力,聚焦集成电路、通信设备、智能硬件等重点领域,加快锻造长板、补齐短板。

“中国自动驾驶技术突飞猛进,这得益于国家政策的长期支持和引导。伴随着国家对科技企业的进一步支持和鼓励,科技企业将更加专注于技术创新与研发。”全国政协委员、百度董事长兼CEO李彦宏说,百度将持续加大研发投入和人才培养,助推国家在自动驾驶领域保持国际竞争优势。

全国政协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌建议,加快消费互联网和产业互联网融合提升,引导数字经济龙头企业带动培育一批“专精特新”企业,鼓励支持数字新业态发展。

新华社记者
叶昊鸣 张辛欣

两会报告解读